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ЗАЛЕЖНІСТЬ ПСИХОЕМОЦІЙНОГО СТАНУ СТУДЕНТІВ У ПЕРІОД 
АДАПТАЦІЇ ДО НАВЧАННЯ В ЗАКЛАДІ ВИЩОЇ ОСВІТИ ВІД РІВНЯ  

ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ 
 
У статті розглянута проблема психоемоційного стану студентської молоді в період нав-

чання в закладах вищої освіти. Нами досліджено показники психічного та адаптаційного стану 
студентів залежно від їхньої фізичної підготовленості: виявлено показники депресивних станів 
та особистої тривожності студентів першого року навчання; зроблений порівняльний аналіз 
рівня адаптаційного потенціалу студентів, які регулярно займаються спортом та таких, які не 
мають досвід регулярних занять фізичними вправами; встановлено рівень особистої тривожно-
сті та депресії у студентів-спортсменів та студентів з низьким рівнем фізичної підготовлено-
сті. Отримані дані підтверджують думку про зниження функціональної дієздатності систем 
організму під впливом адаптаційних процесів та про сприятливий вплив високого рівня фізич-
ної підготовленості на характер морфофункціональних змін в організмі студентів. Доведено, 
що студенти, які не займаються спортом та не мають досвіду регулярних занять фізичними 
вправами, мають високі ризики психологічних захворювань, пов’язаних з депресивними станами 
та наявність високої особистої тривожності. Дослідження показали відсутність депресії 
у 30% випадків групи студентів-спортсменів, тоді як у студентів, які не займаються спор-
том, цей показник дорівнює 10%. Понад 30% таких студентів знаходяться в стані безпосеред-
ньо депресії, тоді, коли у спортсменів не зареєстровано жодного випадку. Стосовно загальної 
когорти студентів, стан депресії притаманний 15,2% випадкам. В роботі показано, що високий 
рівень особистої тривожності притаманний 36,7% студентів-спортсменів, що майже вдвічі 
менше, ніж у студентів, які не мають досвід занять фізичними вправами (66,7%), та загальній 
когорті досліджуваних (77,2%). Отримані дані свідчать про те, що фізична підготовленість 
сприяє забезпеченню тренування організму студентів і тим самим створює фізіологічну основу 
сталої професійної працездатності. Отже, можна вважати, що результати фізичної підго-
товленості на початку навчання, доцільно розглядати як прогностичний показник успішності 
оволодіння обраною спеціальністю. 

Ключові слова: фізичне виховання, спорт, заклади вищої освіти, адаптація, психоемоцій-
ний стан. 

 
Вступ. Розглядаючи проблему вихованням студентів з використанням засобів фізичної культури 

та спорту, важливо насамперед визначити ступінь та спрямованість впливу попереднього фізкуль-
турно-спортивного досвіду студентської молоді на характер її адаптації до навчання у ЗВО. 
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Відомо, що, вперше потрапляючи до студентського колективу, багато юнаків та дівчат адап-
туються в ньому недостатньо швидко і легко. 

Причиною цього є фактори, характерні лише для навчання у ЗВО [8]. 
По-перше, у цей період відбувається процес адаптації, що пов’язано з перебудовою режиму 

праці та відпочинку, новими формами спілкування з оточуючими людьми, підвищеними вимо-
гами до функціонального стану організму тощо. 

По-друге, початковий період формування студентського колективу відрізняється значним 
розширенням обсягу нової інформації та необхідністю її засвоєння в обмежені терміни. 

По-третє, необхідність обов’язкового виконання всього обсягу навчальних завдань на тлі 
різкої інтенсифікації навчальної діяльності зумовлює підвищену нервово-психічну напруже-
ність студентської молоді. 

Сукупний вплив цих та інших труднощів може призводити до певних функціональних 
та психічних розладів організму студентської молоді [7]. 

Функціональні зміни в адаптаційному періоді слід розглядати як цілком природну адекватну 
реакцію на особливості студентського життя, що виникає в результаті фізичних навантажень 
та нервово-психічних напружень і зникає після фізіологічної перебудови органів та систем [1]. 

Початкове формування студентського колективу впливає певним чином на емоційну сферу 
студентської молоді. 

У цей період багато студентів почуваються невпевнено, відокремлено, відчувають заго-
стрене почуття відірваності від звичного середовища, незадоволеність своїм становищем, 
часто допускають відступу від встановлених правил поведінки у ЗВО. 

У літературі є дані, які вказують на те, що високий та різнобічний рівень фізкультурно-спор-
тивної підготовленості студентів значною мірою сприяє нейтралізації негативних змін, які від-
буваються в їхньому організмі, і тим самим скорочує період адаптації до навчання [6]. Зустріча-
ються також посилання на те, що раціонально організований процес фізичного виховання може 
активізувати міжособистісні відносини студентів на початковому етапі перебування у ЗВО і цим 
прискорити їх соціально-психологічну адаптацію умов професійного навчання [2; 8]. 

У зв’язку з вищевикладеним, а також, виходячи із теми цього дослідження, було необхідно 
розглянути цю проблему в умовах сьогодення, коли більшість ЗВО працюють в режимі он-лайн 
і студенти годинами обмежені в руховий активності, ховаючись в бомбосховищах. 

Мета дослідження – дослідити показники психічного та адаптаційного стану студентів 
в залежності від їхньої фізичної підготовленості. 

Завдання дослідження: 1) виявити показники депресивних станів та особистої тривожно-
сті студентів першого року навчання; 2) порівняти рівень адаптаційного потенціалу студентів, 
які регулярно займаються спортом та таких, які не мають досвід регулярних занять фізичними 
вправами; 3) порівняти рівень особистої тривожності та депресії у студентів-спортсменів 
та студентів з низьким рівнем фізичної підготовленості. 

Дослідження виконано згідно наукової теми кафедри фізичного виховання і спорту Націо-
нального університету «Одеська політехніка» № 211-49 «Вплив фізичних вправ різної спря-
мованості на психофізичний стан різних верств населення» (наказ № 164-в від 06.04.2021 р.) 

Методи дослідження. В якості методів дослідження використовувалися загальновідомі 
психолого-педагогічні методи. Особливу увагу було привернуто на підбір та застосування спе-
ціалізованих соціальнопсихологічних методів дослідження. Для швидкої діагностики депре-
сивних станів було використано Шкалу депресії DEPS – короткий опитувальник із досить 
високою чутливістю, що використовується серед інших для швидкої діагностики депресивних 
станів. Інтерпретація результатів відбувалась за підрахунком балів за кожну з 10 відповідей: 

0–13 – варіації, які вважають нормою; 
14–19 – легка депресія; 
20–28 – помірна депресія; 
29–63 – тяжка депресія 
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Для визначення стану особистої тривожності використовували Шкалу тривоги Спилбергера 
(State-Trait Anxiety Inventory, STAI). 

Для інтерпретації результатів використовуються такі орієнтовані оцінки: 
0–30 балів – низький рівень тривожності; 31–45 балів – помірний рівень тривожності; вище 

45 балів – високий рівень тривожності. 
Для того, щоб оцінити вплив високого або низького рівня фізичної та спортивної підготов-

леності молодих студентів на характер їх адаптації до умов навчання у ЗВО, в якості основного 
методу було обрано метод визначення адаптаційного потенціалу, або індекс функціональних 
змін (ІФЗ), призначений для оцінки рівня функціональних можливостей, а також визначення 
адаптаційного потенціалу серцево-судинної системи (Р. М. Баєвський, 1979). ІФЗ визначається 
в умовних одиницях. Для розрахунку ІФЗ потрібні дані про частоту серцевих скорочень (ЧСС), 
розміри артеріального тиску (АТсист. – систолічний, АТдиаст. – діастолічний), зріст (З), масу 
тіла (МТ) та вік (В): 

ІФЗ = 0,011ЧСС + 0,014 АТсист. + 0,008 АТдиаст. + 0,014В + 0,009МТ – 
0,009РЗ – 0,27 
Інтерпретація ІФЗ наведена в табл. 1. 

Таблиця 1 
Інтерпретація індексу функціональних змін (за Р. М. Баєвським, 1979) 

Групи Ступінь адаптації Кількість ум. од. 
I Задовільна адаптація < 2,59 
II Напруга механізмів адаптації 2,6 – 3,09 
III Незадовільна адаптація 3,1 – 3,49 
IV Порушення адаптації >3,5 

 
Результати дослідження. В дослідженні взяли участь 184 студента Національного універ-

ситету «Одеська політехніка» першого ріку навчання (17–18 років). 
Обробка результатів опитування по самооцінці депресії дозволила отримати дані про розпо-

діл стану тривожності по відповідних зонах. У зоні низької тривожності знаходяться 9,8% від-
повідей всіх респондентів; в зоні середньої тривожності – 11,9%; в зоні високої тривожності 
з елементами депресії – 38,0 %; в зоні підвищеної депресивної акцентуації характеру – 25,0%; 
безпосередньо в діапазоні депресії –15,2% відповідей. 

Тенденція до розвитку депресивних станів підтверджується дослідженням особистої три-
вожності за методикою STAI. Під особистісною тривожністю мається на увазі стійка індиві-
дуальна характеристика, що відображає схильність суб’єкта до тривоги і передбачає наявність 
у нього тенденції сприймати досить широке «віяло» ситуацій як загрозливі, відповідаючи на 
кожну з них певною реакцією. З усього контингенту студентів низький рівень особистої три-
вожності спостерігається лише у 10,9%, середній рівень мають 11,9%, високий рівень прита-
манний 77,2% із загальної кількості студентів. 

Із загальної когорти нами виділено групу студентів, які регулярно займаються спортом – 
основна група (ОГ) – 30 осіб, та групу студентів, які ніколи не займались спортом та регуляр-
ними фізичними вправами – контрольна група (КГ) – 30 осіб. 

Дані, які були отримані в результаті підрахунку ІФЗ, показали, що в ОК задовільну адапта-
цію мають 26,6%, тоді як в КГ – 6,6% студентів; зрив механізмів адаптації визначений у кож-
ного третього студента КГ, в той же час в ОК така ситуація тільки у 10% студентів. 

Показники напруги механізмів адаптації та незадовільної адаптації відрізняються не сут-
тєво, але свідчать на користь студентів ОК (рис. 1). 
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Рис. 1. Показники Індексу функціональних змін у студентів ОГ і КГ у %;  
де І – задовільна адаптація, ІІ – напруга механізмів адаптації,  

ІІІ – незадовільна адаптація, ІV – зрив адаптації 
 
Швидка діагностика депресивних станів за Шкалою депресії DEPS показала відсутність 

депресії у 30,0% випадків ОГ, тоді як в КГ цей показник дорівнює тільки 10%. До речі, в ОГ 
жодного випадку безпосередньо депресії, в той же час в КГ майже кожний третій студент зна-
ходиться в такому патологічному стані (рис. 2). Якщо звернутись до загальної когорти студен-
тів, то нагадаємо, що стан депресії притаманний 15,2% випадків. 

Рис. 2. Дані депресивних станів за Шкалою депресії DEPS в ОГ і КГ,  
де А – зона низької тривожності, Б – зона середньої тривожності,  

В – зона високої тривожності з елементами депресії, Г – зона підвищеної депресивної 
акцентуації характеру, Д -безпосередньо діапазон депресії 

 
Слід звернути увагу на те, що в зоні підвищеної депресивної акцентуації характеру, в якій 

знаходяться 30,0% КГ та 25% загальної когорти студентів, потрапило тільки 6,6% ОГ. 
Дослідження особистої тривожності (рис. 3) показало, що високий рівень особистої тривож-

ності притаманний 36,7% студентів-спортсменів (ОГ), майже вдвічі менше, ніж в КГ (66,7%) 
та в загальної когорті досліджуваних (77,2%). Схильність суб’єкта до тривоги, тобто середній 
рівень особистої тривожності, був виявлений у 50,0% випадків ОГ, що значно вище, ніж в  
КГ – 23,3%, а безпосередньо рівень низької тривожності зустрічається рідко як в ОГ так і в  
КГ (13,3% та 10,0% відповідно). 
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Рис. 3. Дослідження особистої тривожності 
 
Встановлений факт підтверджує думку ряду вчених про те, що фізична підготовленість 

сприяє забезпеченню тренування організму студентів і тим самим створює фізіологічну основу 
сталої професійної працездатності [5]. 

Це виявляється в період навчання в ЗВО як потенційна спроможність якісного засвоєння 
навчального матеріалу, більша міцність та стабільність набутих професійних навичок, здат-
ність тривалий час зберігати стійку працездатність під впливом втоми. 

Виходячи з цього, можна вважати, що результати, показані студентами на перевірці фізичної 
підготовленості на початку навчання, доцільно розглядати як прогностичний показник успіш-
ності оволодіння обраною спеціальністю. 

Висновки. Отримані результати певною мірою підтверджують наявну думку про зниження 
функціональної дієздатності систем організму в даному періоді під впливом адаптаційних про-
цесів. Згідно з проведеним дослідженням можна стверджувати про сприятливий вплив високого 
рівня фізичної підготовленості на характер морфофункціональних змін в організмі студентів. 

Доведено, що студенти, які не займаються спортом і взагалі не мають досвіду регулярних 
занять фізичними вправами, мають високі ризики психологічних захворювань, пов’язаних 
з депресивними станами та наявність високої особистої тривожності. Можна припустити, 
що в студентському колективі вони почувають себе нереалізованими, в них є незадоволеність 
потреби у спілкуванні, вони не мають потенціалу для затвердження своєї індивідуальності. 

Істотний інтерес у цьому плані представляють результати досліджень, що характеризують 
адаптацію до навчального процесу осіб із різним рівнем фізичної підготовленості. Нами отри-
мано дані, що студенти, які мають різнобічний спортивний досвід та добре фізично підготов-
лені, перевершували своїх однокурсників за рівнем адаптаційного потенціалу, зрив механізмів 
адаптації в них складає 10%, тоді як у студентів без будьякого досвіду фізичної підготовки 
такий стан спостерігається у 33,3% випадків. 

Результати проведеного дослідження переконливо свідчать про те, що попередній високий 
рівень фізичної та спортивної підготовленості студентської молоді, що надійшла до закладів 
вищої освіти, перебуває в числі важливих факторів, які впливають на перебіг адаптаційних 
процесів в організмі студентів та істотно впливають на самовизначення їх у навчальному 
колективі. 
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Podhorna Victoria, Kokotieieva Anastasiia, Bochkov Pavlo 

 
THE DEPENDENCE OF THE PSYCHO-EMOTIONAL STATE OF STUDENTS  

DURING THE PERIOD OF ADAPTATION TO EDUCATION IN THE HIGH SCHOOL  
ON THE LEVEL OF PHYSICAL FITNESS 

 
The article deals with the problem of the psycho-emotional state of student youth during their 

studies in higher education institutions. We investigated the indicators of the mental and adaptive 
state of students depending on their physical fitness: the indicators of depressive states and personal 
anxiety of students of the first year of study were revealed; a comparative analysis of the level 
of adaptation potential of students who regularly play sports and those who do not have experience 
of regular physical exercises was made; the level of personal anxiety and depression among student-
athletes and students with a low level of physical fitness was determined. The obtained data confirm 
the opinion about the decrease in the functional capacity of body systems under the influence 
of adaptation processes and about the beneficial effect of a high level of physical fitness on the nature 
of morphofunctional changes in the body of students. It has been proven that students who do not 
play sports and do not have experience of regular physical exercises have high risks of psychological 
diseases related to depressive states and the presence of high personal anxiety. Studies have shown 
the absence of depression in 30% of student-athletes, compared to 10% of non-athletes. More than 
30% of such students are in a state of direct depression, when athletes have not registered a single 
case. Regarding the general cohort of students, the state of depression is inherent in 15.2% of cases. 
The work shows that a high level of personal anxiety is characteristic of 36.7% of student-athletes, 
which is almost half as much as that of students who have no experience of physical exercises (66.7%) 
and the general cohort of subjects (77.2%). The obtained data indicate that physical fitness contributes 
to training the body of students and thereby creates a physiological basis for sustainable professional 
performance. Therefore, it can be considered that the results of physical fitness at the beginning 
of training should be considered as a prognostic indicator of the success of mastering the chosen 
specialty. 

Key words: physical education, sports, institutions of higher education, adaptation, psycho-
emotional state. 


